

J E L E N K Ö R.

96. szám

Pest szombat november' 29kén

1834.

Foglalát: Magyarország (kerületi ülések; kinevezések; kir. kam. tudósítás.) Anglia (Times a' torykra nézve; ministerium-változás és egyveleg.) Spanyolország (spanyol hírlapok szemrehányásai; újabb útközetek; Zarco lemondása 's a' t.) Franciaország (dél- 's keletkezeti francziák érzelme; új ministerium-alakulás.) Németország (Meiningenben homoeopathiai rendelkezés; porosz királyi rendelés; All. Zeit. a' német tanulókhoz.) Belgium (a' kamarák ülései megnyitva; kir. beszéd; kath. egyetem beigtatása.) Amerika (dél- 's északamerikai hírek.)

M A G Y A R O R S Z Á G.

Pozsony nov. 25. A' RRék újra kerületileg vitatják a' fő RR. táblájától visszaérkezett urbéri cikkeket. Közlebbi napokban nevezetesen, a' legelő-kérdésben elfogadván a' fő RRnek azon javaslatát, hogy olly helyeknél, hol a' legelői használat vagy marhatartás kiterjedtebb, több legelői hasznon vettessék ki, — ezen legelői kulcsnak megállapításában munkálkodtak.

Fels. Urunk a' nm. m. kir. udv. Főkanczellárhoz f. eszt. oct. 19kérül intézett kegy. kézírata szerint, Horváth Endre magy. tudom. akademiái r. tag „Árpád“ czimű hőskölfeményének ö Fölségéhez hódolással megküldött példányát kegyesen elfogadni, 's ez elfogadási szives érzelmét a' szerzőnek, a' nm. m. k. udv. Főkanczellár által kijelentetni méltóztatott.

Ö cs. kir. Fölsége f. h. 20ki legfensőbb kabineti irata szerint, cs. kamarás és Kinsky sorozredi örnagy b. Moll Jánost, ifjabb magy. király ö Fölségéhez szolgálati kamarássá méltóztatott kinevezni; továbbá az ujon kinevezett lebergi deák szertartásu érseket Luschin X. Ferenczet egyszersmind Galiczia és Lodomeria tartományink primásává; végre nov. 2ki legmagasb határozata szerint egri örkánonok Pálffy Józsefet „Egervári sz. Péter“ prépostja czimmal kegyelmesen fölruháznai.

A' nm. m. k. udv. Kamara Pesten a' k. 30adi hivatalnál ideiglen ujdón fölállított raktárnoki tisztségre Frank István budai 30adi kerület; — Szegeden a' kir. söhivatalnál volt sómázsás Rigó Józsefet pozsonyi sómázsas-mesterré; — Budán pedig a' k. kam. kiadó-hivatalnál Disztinger István előmozdítottása által megürült utolsó irnoki szolgálatra Reizner Ignác accessistát, 's az ekép megürült utolsó accessistaságra Virágh Károly fizetéstelen practicanst nevezé ki. (kir. kam. tud.)

A N G L I A.

A' Times, ezen tömérdek rakhelye a' nyilvános véleménynek, egyszerre másítani kezdi hangját. Miután azon vád ellen mentette volt magát, hogy nem szándéka a' toryk gyűlése 's beszédeitől Downshire és Aberdeenben a' közönség figyelmét elvonni, szokatlan enyhességgel arra kéri a' torykat, hogy engedjenek a' nyilvános vé-

leménynek, 's tegyenek le régi előitéleteikről. Czikkelyét olly szókkal rekeszti, melyeknél fogva Londonban a' ministerium változását mérséklett tory értelemben nagyon valószínűnek tartják. Imezek végszavai: „Felszólítjuk a' torykat, sőt esengve kérjük őket, hogy, ha csak lehet, a' nemzet igaz érzelmeibe illeszkedjenek; igazán 's őszintén kérjük őket, illeszkedjenek a' néphez; hagyjanak föl elkopott 's örökre elvesztett politikai eretnokségökkel, ragaszkodjanak a' nemzet ohajtásához, melynek csöndes haladását akadályozhatják ugyan egy ideig, de hathatósan ellene szegülni nem birnak, 's legkevesbé úgy, hogy egy uttal önmagukat és saját érdekeiket a' legnagyobb veszélynek ki ne tennék. Igen nagy örömeinkre szolgálna, ha azon tehetséges és tisztos férfiakat, kik ama' nyomos párthoz tartoznak, hajlandóknak találók békes és tartós egységben élni az angol nemzettel, 's így, mint Castlereagh lord magát kifejezni szokta, más hurt vonnának hazájokért a' nyirettyüre (vonóra.) Mert eddig csak egy hurt pengettek, 's meg kell vallani, hogy az nem egyszer zaklatá a' közönség fülét rekedt hangjával.“ — Nov. 10én, a' londoni lordmayer (főbíró) beigtatása napján valamennyi minister megjelent a' guildhalli lakomán. Ez alkalommal újra kimondotta Brougham eltökélett szándékát az ország alkotmányában minden elismért hiba- és hiány-javításra. Melbourne l. a' városi tisztviseleket dicsérte, hogy hathatósan segítették a' nyilvános rendet föntartani. Végre Palmerston l. a' külministerek jelenlétét alkalmul vevén, magasztalá a' főálló kormányt, hogy a' külbékét 's Európa csöndét mindeddig föntartani képes volt. Midőn Richmond hgre 's a' felső házra köszönték el a' billikomot, a' hg a' felsőház hasznairól szolt Angliában. Beszédét köz tetszés fogadá. Kitészett ez uttal, hogy a' közép, de jó birtoku osztály javítani akar ugyan az alkotmányon, de nem egészen lerontani azt. A' toryk, ha eddig örökre nem vesztették volna is el a' kormány visszanyerhetését, elfogják annak még valahai reményét is kockázni, ha a' város-községi törvényjavaslatot, melyet a' ministerek jövő ülésre igértének, félre vetik, vagy megcsönkítják. Pedig könnyen megtörténhetik, mert akkor a' városokban szintugy megcsökkenend v. el is enyészend a' tory befolyás, mint most Skó-

tziában. Azonban bármikép gyamolittatik is a' kormány Skótzsiában, Irlandban O' Connell még is sok dolgot adand neki. Ez most is folyvást az unio-fölbontást ajánlja honfitársinak, mint minden boldog jövődö egyetlen föltételét 's kezesét. Attól hirdeti függeni Irland tekintetét, jóllétét, szabadságát, függetlenségét 's főkép a' katholika egyház egyenlőségét a' protestaással. A' kath. népség, kivévén a' legvadabb vidékeket, hol még is történnek gyilkolások, elég csöndesen viseli magát; de a' tizedbehajtásnak minden erőbül ellenszegülni szándéka. Annál aggasztóbbak az ottani protestansok gyülekezetei, mert azok egyszersmind 's egyedül protestansokbul állanak. O' Connell a' katholikusokhoz nem csak úgy szól, mint katholikusokhoz, hanem főkép mint irlandiakhoz: azért is sok protestans is egyértelmű vele, mi Irland függetlenségét 's tekintetét illeti. Az irlandi protestansok pedig azt ohajtánák, söt várják az angol protestansoktól, hogy O' Connell pártja ellen mint katholikusok ellen keljenek ki. Az angolok azonban O' Connell pártjában az irlandiakat mint az angol rendszer által nyomottakat megkülönbítik a' katholikusoktól, mint az angol prot. egyház által nyomottaktól, 's ezeken mint olyanokon készek segíteni; a' mit a' kormány világosan még nem tesz, ne hogy részrehajlónak tartassék. — Sept. 26án Demerarában fontos birói nyomozás végeztetett, mellynek ezen gyarmat érdekei 's jövődjére nagy befolyása lesz. Elvégeztetett tudnillik azon föbenjáró pör, melly hét, zendülésről vádolt szerecsen tanítvány ellen vala inditva. Mindnyája halálra van ítélve. — Londonbul hirlik, hogy közlemények küldettek Konstantinápolyba az angol követhoz, mellyek oda nyilatkoznak, hogy M. Alira fogna minden felelősség háramlani, ha függetlenségi nyilvánításával háborura nyujtna okot a' szultánnak 's csöndzavarásra alkalmat Európának. — A' keletindiai szigeteből iszonyu szélvészről jöttek tudósítások, melly 20 és 21én dühöngött, és számos legjelesb czukor-ültetvényt megsemmített. — A' Leeds-Mercury szerint Durham lordot Manchester is készül megvendégelni, melly hirt a' környék leirhatlan lelkesüléssel fogadott. — A' Standard örömet azt szeretné elhítenni olvasójival, hogy a' szerecsen-tanítványok a' gyarmatokon rabszolgaságból fölszabadultok következésiben igen igen garázdák 's 20 nap alatt 500 lön közülök engedtelenségi bünös.

Rendkívüles alkalommal Londonbul nov. 16ról jött hir szerint, az eddigi kabinet nov. 14én elbocsáttatott. Ugyanazon nap a' király Wellington hget Brightonbe hivatá, ki még 15én is ott mulatott. 16kán hire jött, hogy a' hg, mint első minister új kabinet-alkotásra van megbizva, melly már 17én munkához kezdjen. Sir Robert Peelhez

hírnök indult Romába, öt onnan Londonba visszahivandó. — A' Standard 15én így adja elő e' fontos esemény közelebb körülményeit, a' toryk hangján: „Spencer gróf halála, 's fíjára l. Althorpra a' peerség szálltának hire, mint tudva van nov. 11én érkezett Londonba. Közvetlen kabinettanács hivatott össze, melly 11kén estve gyült össze, és sokáig tanakodott, anélkül, hogy véghatározásra juthatott volna, mit legyen e' körülményben teendő. A' tanác: 12kén ismét összegyült, melly alkalommal hozott végzést Melbourne l. következő nap Brightonbe vitte meg a' királynak. Melbourne l. 14én estve jött onnan vissza, de a' nélkül, hogy ezélt értének örülhetett volna. A' király azon jósággal és szivességgel fogadá, melly olly igen sajátja az egész kir. háznak. De midön a' ministerek a' kabinetben dolgozni kezdének, 's Melbourne l. a' királynak azon javaslatot bemutatá, hogy Littleton ur legyen Althorp helyett lordkincstárnok, azt felelé a' király: szükségtelen abba mélyebben bocsátkozni, minthogy már úgy is régen ohajtja megváltoztatni az igazgatást, mire, véleménye szerint, a' mostani alkalom legkedvezőbb. Melbourne lord azonnal visszasiétt társihoz a' városba 's közlé velök a' király határozatát. — Wellington hg, ki 14én Brightonbe a' királyhoz hivaték, erről mint hisszük e' pillanatban ö Fölségével tanácskozik. — A' John Bull (szinte tory lap) 16kán azon okát mondja a' minister-másításnak, mert a' király Brougham és Durham lordok koczdásán felbosszankodék, telekezetekre szakasztván ez a' ministeriumot. — A' legújabb hirek Londonból még semmi minister-nevezést nem emlitenek; de kijelölteknek ezeket mondják: Wellington's Richmond hget, Ellenborough lordot, Stanley lordot, Sir James Grahamot, Sir G. Murrayt, Sir Robert Peelt, Abderdeen gróft, Roszlin lordot, Goulbourn és Herries urakat. Az Albion, mint a' conservatívek fő organuma, azt mondja, hogy olly férfiak jövendenek a' kormányra, kik az egyházat és monarchiát védeni képesek legyenek. Azonban okos előterjesztésektől meg nem rettennek, ha bár azok a' reform (javítás) gyanus nevét viselnék is. — Mindazáltal még az, kire a' ministerium nevezés bizva van, maga sem tudja, kiből lesz azt választandó. Az Albion igen ohajtja, hogy erőszakos ne legyen. — Az alsóház szónoka, Manner-Sutton ur 15én Brightonbe hivatott a' királyhoz, hihetőleg kitudakozás végett: mi érzelmű lesz az alsóház az ujdön nevezendő ministerek iránt. —

SPANYOLORSZÁG.

Azon kurir, ki a' cortes legújabb határozatát a' külföldi adósságról Párisba meghozá, hozott példányokat is a' madriti hirnapok legújabb számaiból. Telvék ezek szemrehányásokkal a' ministerium ellen. Így a' Mensagero de las Cortes

nov. 6: z
ség fog e
A' korm
esetre el
gásnak.
benlétét,
denfelé t
növeszti
ministeri
vánjuk
tikát, me
hetjük r
del Com
lódásokk
kultunk
latba ve
szünk;
el, vag
hiteget
létének
kás 's o
látjuk m
séginkr
„Bünt
kormán
ra. Mi
embere
mu sz
Izabell
lehet
olly re
mes p
lemény
nünk,
kezett
népét.
tollun
ni. Ne
pát,
Reyna
O'Doy
tölünk
tés tö
ségin
a' haz
még t
désin
gártá
ja ill
tatlan
ellen
verni
sai,
spany
ejtik

nov. 6: „Minden szivet aggodalom 's elégületlenség fog el szerencsétlen hadakozásunk hallatára. A' kormánynak illy komoly pillanatban minden esetre elégtételt kell adni a' nyilvános szorongásnak. Hijában leplezgeti előttünk a' dolog mindenlétét, többé semmitok; a' szomoru hírek mindenfelé terjednek, 's a' kormány hallgatása csak növeszti a' köz ijedelmet. Tán megváltoztatják a' ministeriumot? ez nem kimerítő elégtétel; mi kívánjuk és sürgetjük: változtassák inkább a' politikát, mellyet eddig követtek, 's mellynek köszönhetjük minden eddigi szomoru történetünket. „Eco del Comercio: „Ideje kivetkeznünk a' hosszas esalódásokbul 's a' körülmények sürgetőségéhez alakulnunk. A' mérséklet 's emberiség elveit használathatva vehetjük később is, midőn veszélyen túl leszünk; most a' dolog ott forog: mi pusztuljunk é el, vagy a' lázadók? Esztendeje, mióta szüntelen hitegetnek: hogy Spanyolország nagysága 's jólétének időszaka végre fölnyilt, 's ime' a' megbukás 's odaveszés örvénye nyilong, ennek szélein látjuk ma már magunkat. Fegyvert! fegyvert ellenséginkre minden irgalom nélkül!“ — Observador: „Büntetésre méltók volnánk nem figyelmeztetni a' kormányt éjszaki tartományink panaszos állapotjára. Mint hazafiaknak, mint spanyoloknak, sőt mint embereknek fölpanaszlanunk kell azon nagy számu szerencsétlen polgártársink vérét, melly II. Izabella ügyéért ontatott, 's mellyet megkimélni leheté vala, ha kormányunk mingyárt kezdetben olly rendszabásokhoz nyúl, minőket józan értelmes politika kívánt. Tisztünkben áll mint közvélemény tudatónak, a' nyavalyát annak jelentenünk, ki azt gyógyíthatja. A' tegnap (3kán) érkezett hírek gyász és boszusággal töltik el Madrit népét. Tudósítóink levelei kiesnek kezeinkből, 's tollunk nem meri azok tartalmát a' népnek megírni. Nem egyes katona vesz már, nem egyes csapat, oda két egész zászlóaljunk, az Africa és la Reyna! oda egész század lovasságunk! Generál O'Doyle elesett, két álgnyt 's 1500 fegyvert rabla tölünk el az ellenség! nem említjük a' csatavesztés többi következtését, a' növekedő gögöt ellenséginkben, 's a' félelmést sereginkben. Már most a' haza szabadíttatása forog fön. Megmaradunk e még tovább is dermedségünk- 's alacsony önösködésinkben? mig ennyi veszély fog körül, mig polgártársink vére boszuért kiált, mig Izabella trónja illy hatalmasan rázatik! Félre tölünk e' méltatlan gondolat! Legyünk egyek 's egy test, mint ellenségink, kik bennünket ezzel győznek. Le kell vernünk a' lázadókat, meg kell boszulnunk rablásai, zsarolásai 's gyilkolásaikat!“ — A' legújabb spanyol hírek, mond a' Times, méltán kétségbe ejtik ez ország szabadsága barátit. Kiki tudja,

milly szomoruk az utóbbi történetek; a' kormány, mint látszik, meg sem indult rajtok; a' dolog folyamat Madritban összetett kézzel nézik, 's mig az ellenség a' kapu előtt áll, a' drága időt, épen úgy mint 1822—3ban hijáavaló izetlen beszédekkel fecse-relgetik. Mindent huznak halasztanak, semmi határozás. A' financiát maga a' kormány olly állapotba helyezé, mellyből ki nem vergődhetik; a' sereg osztrakodik; még egy valódi statusférfi sem kelhetett eddig ez esztelen fecsegők csoportjából; kivéve Minát nincs egy becsületes vezérjök; csak csuda mentheti meg bizonyos fölbomlástól ez elvetemült feslett nemzetet.“ — Nov. 8kán, mond a' Courrier Français, a' kamarákban gen. Minának két napi parancsa olvastatott föl, egyik mellyet a' sereghöz, 's másik, mellyet Navarra lakosihoz intézett vala. (Közlöttük multkor.) A' kamara e' generálnak előre is köszönetet szavazott; megvárjuk, mond a' nevezett lap: fognak e' hasonlón sietni a' szükséges hadi pénz-megszavazással is? — A' hadministeri hivatalt most ideiglen a' ministeri elnök viseli; Zarco del Valle hivatalkodását a' közvélemény keményen bírálgatja. Álmélkodik az ember, midőn hallja, hogy e' minister 11 hónap alatt 34 uj generált nevezett; teszszük e' számhoz a' régiebb generálok számát, ugy most a' spanyol táborban minden zászlóaljra öt generál esik! Bayonnei levél szerint nov. 9kérül: Hírlik, hogy Somorastro mellett, melly falu épen Biscaya szélén esik Santander tartományban, nov. 3kán ütközet esett a' biscayai insurgensek 's a' királynéiak közt. Amazokat, kik mintegy 3000 főre mehettek, Eraso, imezeket pedig Iriarte és Bedoya gen. vezérlék. Az ütközet délutáni 2 órától egész sötét estig tartott, mikoron az insurgensek minden állásaikbul kiveretve futásnak eredvén elszéledtek. Veszteségök holtakban 254 főre, sebesebben pedig, kik közt 9 tiszt is található, 400ra megy. Ezenkívül 400nál több fogságba került, 's mintegy 400 puska zsákmányul jutott. A' királynéiak veszteségét mindössze 168ra számítják. — Egy más újabb ütközetet ismét a' National beszél el, mint állítja a' Mina mellett levő angol biztos Wylde ezredes levele után, következőleg: Zumalacarreguy, teli dicsőséggel az alegriai győzödelem miatt, nov. 7kén Lerin és Sesma közt utban találván gen. Lopeznek mintegy 2000 gyalog, 's 200 lovasbul álló osztályseregét, nem kételkedett azt, 5000 főre menő hadával, azonnal megtámadni. Legnagyobb rohanása az álgnyuk ellen vala intézve, mellyeket bármi áron is magáévá szándéklott tenni; de hasztalan, a' constitutionalisok minden rohanást vitézül visszavertek, sőt ezek többszöri ismétlete után végre magok is támadólag kezdvén munkálni, az insurgenseket meg-

szalaszták. A' harc sikon esvén, megfutamlás közben a' constitutionalisok lovassága nagy szabdalást követett el a' carlosi szaladókban. Egy bayonnei levél nov. 11-kérül e' történetet egészen más színben adja. 6kán, úgymond, két carlosi zászlóalj, a' navarrai 4ik és 6ik, Lerin faluhoz érkezvén, minden előre tapogatás nélkül neki indult a' falunak, mellybe nappal előbb Cordova osztályserege vert tanyát. Már már keresztül is huzódtak a' falun, midőn a' jól intézett lesből a' királynéiak egyszerre tüzelni kezdvén, ez által igen sokat ejtének az ellenségül el, melly futamodni kezdvén, más oldalról ismét új üldözőkre bukkant, kik a' futamodóknak mintegy fele részét fogságba ejték, tömredék fegyver-zsákmánnyal. — Carlosi lapok szerint Zumalacarreguy csupán tavasszal szándékozik seregét Madrit ellen megindítani, 's ezért nem halad most is beljebb Castiliába, hogy addigseregét szünetlen tanítás és gyakorlás által hadakozóbbá tehetvén, más részről pedig Madritban a' republicai párt által addig is okozandó hatalmas mozgásokat 's ez által a' kormánynak elgyengülését várván, a' fővároshoz vezető utat annál akadéktalanabban találhassa. — San-Sebastianbul a' francia consul Lesacába a' navarrai juntához jegyzéket intézett, mellyben minthogy az insurgensek bizonyos mennyiségű francia gyapjút lefoglaltak, ezt visszaköveteli. E' hirt a' juntának egyik tagja írta volt meg Bayonneba. — Hire van, hogy az insurgensek közül sokan, kik a' mostan föllázadt tartományokban valaha Minával együtt katonáskodtak, most újra hozzá kívánkoznak vissza; mingyárt első nap, a' hogy Mina Pamplonába érkezett, husz illy öreg vitéz jelent meg tökéletesen fölfegyverkezve, szolgálatjokat Minának ajánlva, 's ez el is fogadta őket.

A' királyné elfogadta Zarco lemondását, 's helyette ideiglen a' hadministerségre la Rosa urat bizta meg. Zarco „jutalmul hiv szolgálatiért“ mint a' decretum szavai mondják, III. Károly nagykeresztjével diszesítettetett föl. — Gen. Osma, a' 27—28ki csaravesztés miatt fővezérségéből (Guipuzcoában) elmozdított, 's helyébe gen. Manso neveztetett. Ez eddig vitoriai parancsnok vala, 's így helyette Vitoria gen. Latre küldetik, ennek tisztét pedig generál Rick viselendi. „Még egy hasonló csapás“ mond a' j. du Commerce, és Spanyolországban nem lesz olly generál, ki legalább is kétszer vagy háromszor parancsnokká ki nem neveztetett és ismét le nem tétetett volna. — A' Quotidienne d. Carlosnak egy rendelkezését közli Onnatebul oct. 30-kárul, melly által a' 27—28ki esatában elfogott constitutionalis katonáknak a' halálos és minden egyéb büntetést elengedi, egy uttal közülök azokra nézve, kik hadjában szolgál-

latot venni akarnának, utasítást ad a' tábornoktest fejének, azoknak az illető hadi sorokba szétosztatásuk iránt.

FRANCZIAORSZÁG.

Egy utazó Nancybói nov. 4-ről így írja le dél-és keletkezeti Franciaország érzelmét: „Láttam a' lünevillei gyakorlási tábornokot; a' katonákat jó színben, jól fegyverezve, 's jól ruházva leltem. A' hadi fordulatokban különösen ügyesek, szorgalmok sajátjokká tevé azokat, noha főképen az álharcok előtűntetésiben a' porosz pontosságát még nem érték el. Ruházatjuk kényelmes, és szabad mozgást nem gátló. A' seregben uralkodó szellemet néhány szóval kifejezhetni: a' ki háborút ígér neki, annak hódol. E' miatt kívánja olly számos fiatal tiszt 's altiszt a' respubicát, mert azt hiszi, hogy Lajos-Fülöp alatt Berlinbe 's egyéb külhatalmi fővárosokba nem fog juthatni; pedig erről éjjel nappal álmodozik. A' szolgálatban szorosság uralkodik, de azonkívül a' katona egészen szabad, 's tisztét tanítóji gyanánt tekinti. A' párviadatok (Duell) katonák 's altisztek közt gyakoriak, tiszték közt ritkák. Ugy látszik a' viadal mindinkább a' szilajabb v. kevesbé művelt emberek közzé szorul. A' kiköltözök 's tulkodva buzgadozók, vakhevelgésök, türelmetlenségök 's együgyűségök által az egész középosztályt magokra haragították. Az elégtelenség a' főálló kormánnyal öregbül, 's nem tagadhatni, hogy a' republicanusok száma folyvást növekszik. 40—50 hirlap hirdeti Franciaországban a' respubicát; a' Tribune iszonyu perbirságai, börtönbűnhődései 's üldöztetései daczára ujjalag fölállott. A' National előfizetőji szaporodnak; Raspail új lappal lépett föl, 's az „ép értelem“ (Le bon sens) nagyobb alakban jelenik meg a' nélkül, hogy ára emelkedett volna. Az esküttek az ország minden vidékin egyértelműleg oldozgatják föl a' vádolt v. megperelt republicanusokat, pedig minden bírónak el kellene őket itélnie. A' nemzeti őrséget majd itt, majd ott oszlatják föl, 's tiszteiket hivataljoktól függesztetik. A' mostani kormány pártja merő tagadás (negatio) 's azt vérevel védeni nem igen kész. — A' katonaságra pedig csak addig számolhat a' kormány, míg amaz ellenkező példát nem lát.“ — A' Morning-Chronicle párisi levelezője így írja le Dupin urat: „Dupin ur saját szerű férű. Ő az a' politikában, mi egy fiatal leány életben: őszinte, meleg és szemérmes; de egyszersmind kiállhatlanul szeszélyes, érzélgős, változékony 's félnék. E' hasonlítás is, mint valamennyi, sántikál kétségkívül egy pontban; mert Dupin ur minden hölgyi kecs nélkül van, sőt viselete 's beszédében erős nyers férű. Azonban az öreg classicus színész szögörű 's majd eljlesztő areza alatt lappang a' va-

lóság asszonyisága, mit igen sajnálnak azok, kik őt csudálni, 's hozzá szítani szeretnének. — A' Bridoison, kis legitimista ujság, nevét 's alakját változtatni készül. Nagy hirlappá akar lenni, 's „La France“ név alatt a' monarchiai érdekeket szándéka pártolni. Mint mondják Prágából segítik. Fő czélja lesz megczáfolni a' Gazette elveit, melyeket némelly legitimisták a' legitimismusra nézve károsaknak vélnék. — A' Mess. d. Chambres így adá multkor (nov. 13kán) az ujdun nevezett ministerium fölözslását: „Nincs többé ministerium. E' pillanatban olly kutfőből tudjuk, melly semmi kétséget nem szenved, hogy a' mai tanácsban a' ministerek benyújtották lemondásaikat. Közvetlen okai e' különös fordulatnak ismértenek előttünk. Tán a' közböcsánati rendelés ütközött meg a' „változhatlan gondolat“ szirtjeiben, mellyet a' ministerek elkészítettek 's előterjesztettek? Vagy tán a' doctrinairek eselszövénye az, kik még ma reggel magosabbra emelék reményeiket, mint a' kamarákban, 's a' király félelmére hivatkoztak? Thiers ur, ki semmi, ha nem minister, tán az uj aug. 2dik Polignaeja ohajtana lenni? De Polignac tekintet nélkül! 's a' constitutionalis király koronája olly szük é Lajos-Fülöp fejére? Nyilatkozoznak már egyszer valahára, majd gondoskodik az ország azután.“ — A' j. des Débats szerint Talleyrand hg, miután a' nov. 10diki ministeriumképezést hirül vevé, helyéről, mint londoni követ, lemondott. — A' Moniteur nov. 16kán azt beszéli az uj ministerium-képezésről, hogy 15én reggel a' király Rigny, Thiers, Guizot és Duchatel urakat, kik, mint tudva van, Humann ural 8kán mondtak le, magához hivatá, 's ők 11 óraker mentek a' tuileriákba. A' király Mortier marsalt is meghivatá, ki délben jelent meg. Mortier marsal a' hadministerséget vette által a' tanács elnökségével. Humann ur után, ki Strassburgba utazott, hírnök iramlott. A' National szerint Persil ur, ki soha nem mondott le még, igazságminister marad, Jacob pedig tengerügyi minister lesz ismét. Strassburgi levelek azonban azt hiteitlik, hogy a' tengerügy Duperré admiratra fog bízani. — A' Moniteur 16kán azt is hirli, hogy a' pairtörvénszék végkép nov. 24re van összehiva, melly napon az első ülés fog tartatni, de titkosan, 's abban a' tudósítás fölolvastatni. — Strassburgból nov. 18ról estve öt óraker jött hir megerősíti az előbbi ministeriumnak nagy részben ujdun összeállítását. A' kinevezett ministerek jegyzéke, melly következő nap a' Moniteurben fogott megjelenni, ezekből áll: Ministerelnök és hadminister Mortier marsal; tengerügy-minister Duperré admiral; a' többi minister megmarad. Thiers ur a' belügyekben, Guizot ur a' nyilvános oktatásban,

Rigny ur a' külső ügyekben, Humann ur a' pénzügyben, Persil ur az igazság-osztályban, Duchatel a' kereskedésiben lettek ministerekké. — Marseillebe azon hir jött Algierből, hogy oct. 10kén Bugia mellett véres csatájok volt a' francziáknak a' neki bősüzt kabylokkal, kiket a' constantinei bey ingerle föl a' francziák ellen. A' megtámadók száma mintegy 6000 lehetett, de a' francziáktól nagy veszteséggel visszaverettek. A' tudósítás oda nyilatkozik, hogy Constantine ellen előbb utóbb szükséges lesz kikelni, mert az minden ellenségeskedő merénylet fészke a' francziák ellen. A' gyarmat egyéb részeiről nyugtatók a' hírek. Az egészség állapotja jó. —

NÉMETORSZÁG.

Meiningenben oct. 21kén rendelés jelent meg következő tartalmú: „Az ujjabb, a' homoeopathia név alatt isméretes gyógyításmód haladó lépéseit megfontoltuk, 's ahoz képest nem akarjuk, hogy e' tudományon és tapasztaláson épült, megpróbált, 's alapos orvosok által gyakorlott gyógyításnak külső, további fejlődését gátló akadályok gördíttessenek utjába 's rendeljük mint következők: 1) Kormányunk igazgató tanácsa a' homoeopathiai gyógyszerek osztogatását mindenik gyakorlásra felhatalmazott orvosnak meg fogja engedni, ha az megkivántató isméret tehetségeiről az orvosi küldöttség előtt irt vizsgálatban, ugy szinte az osztogatásra szükséges hely-készület- és gyógyszerekről eléggé tanusítja a' tisztathaságot 's esküvés alatt fogadja, hogy: az általa gyógyítandó betegekről, kiadott gyógyszerekről szoros, 's a' hatóságoknak, ha kivántatik, mindenkor előmutatandó napkönyvet viend, soha homoeopatikai gyógyszerek álladéki-ba közönséges szereket nem vegyitend, soha pénzt, vagy pénzértékűt a' kiosztott gyógyszerért semmi ürügy alatt nem kívánand, se azt be nem számítandja, 's az önosztással általjában soha vissza nem élend. 2) Azon homoeopathák, kik a' gyógyszerek készítésinél 's kiadásinál megkivánt szabályokat legszorosabban meg nem tartják, vagy szereikért valamit beszámítanak, vagy közönséges (nem homoeopathiai) gyógyszereket adnak ki, kímélés nélkül keményen büntetessenek meg, 's az esethez képest a' gyakorlástól is tiltassanak el.“ — A' porosz király nov. 9én költ rendelésében így okoskodik: „Minthogy a' franczia kormány ujjabb időkben azon elvet állítá föl, hogy külső consul-tól a' végrehajtást (exequatúr-t) azon kormány veheti el, mellynél alkalmazva van, minden előleges értekezés nélkül azon kormányal, melly kinevezé azt, 's ezen elvet a' fő kormány Bardewisch bayonnei consulon azonnal valósitotta is: ennél fogva, mivel illy esetekben a' viszonyosság egyedül azon mód, melly két kormány viseletét egymás-

iránt szabhatja ki, én is ezen elvet fogom követni a' francia consulokra nézve. Ha tehát, a' francia consulok ellen a' tartományi hatóságoknak bármi panaszuk lesz, a' külminister arról azonnal fog engem tudósítani, 's parancsomra a' vádlott consul-tól végrehajtási engedelmé azonnal el fog vétetni. Más hatalmaknak országomban alkalmazott consulaikra nézve divatban marad az előbbi szokás. — Alá írva: Fridrik Vilmos. A' status-ministeriumhoz. — Az Allg. Zeit. ban a' németországi tanulók mozgásiról, mellyek szétágazó politikai nyomozások tárgya most egész Németországon, bő czikkely jelent meg, melly miután történetileg előterjeszti ezen mozgások menetét, mint azt a' bírói nyomozások eddig tisztába hozák, 's mellyek szerint a' német ifjuság két nagy társaságra (u. m. arminiai és germánaira) oszlott, így szól a' német ifjusághoz: „Ha igaz szabadságért akartok cselekvésre lenni képesek, tanuljatok előbb valamit, műveljétek ki magatokat tudományosan, 's ne bajlódjatok sokat a' politikáival. Szabadságot nem veredés, nem dőre alkotmányítok, sem boldogtalan hanyakodástok által szerezhettek. Ne vesztegessétek az időt hasztalanságokkal. Bár ezer gyűlést tartotok, bár naponként Németország törvénytelen állapotjáról fecsegtok is, ti dőreségtekben a' dolgot csak rosszabbá teszitek. Legyetek szorgalmasok 's tanuljatok előbb hathatósan szeretni vagy gyűlölni, mi előtt cselekesztek. Zárjátok érzelmiteket magatokba; tisztongásra, 's ápoltatásra van még azoknak szükségök. Ti gyerkőczék vagytok. Mint gyermekeket próbálgatni hagyandanak titeket 's mint férfiakat fognak büntetni. Szavaitok kábaságokká, cselekvényitek ostobaságokká, vagy vétkekké lesznek; 's mindenkép Németország fog azokért mint gonosztettekért bűnhődni. Minden 3dik szavatok, haza, 's ha szátokat felnyitjátok, szabadságot hirdettek. Mutassátok meg, hogy szeretitek hazátokat, 's tudjátok: mit jelent a' szabadság; ne nyujtsátok a' visszahatás fegyverét ellenségink kezébe pajkosan. Ne gyilkoljátok tönmagatokat, 's ne fosszátok meg a' hazát reményeitől. — Közületek sokan elcsavart neveltetésükre méltóknak mutatkoztak. A' gög daemonja, 's regényes föláldozási vágy bujt beljök. Feláldozák magokat a' visszahatás terveinek, 's a' rendőrség martirai lettek. 'S mi foganattal? — a' sörházak és csapszékekben történt veredések majd elbeszélük; el a' sühederség (Burschenschaft) örült jegyzőkönyvei is. 'S ezért kelle a' drága időt vesztegetni? ezért a' frankfurti gyilkolás, ezért a' bősület, őrzöngés, öngyilkolás 's agyon verés iszonyító láncza? Ezért amaz inség, melly Németország legnemesb családit elássa? ezért a' szülei remények enyészete? Ezért hanyattok henyék v. bitangok gya-

nánt idegen országokba, vagy töltitek a' börtönöket, 's vagytok megfosztva szabályos munkásságtól? Tudom, a' kormányok legkeményebb büntetése is jól esik nektek, mert szabadság martirainak hiszitek magatokat. Ismérem azon szellemet, melly benne-tek hat. Mit gondoltok ti a' bűzhödt börtön-levegővel 's a' legszükségesebbek hijával? tudalmatok megjutalmaz titeket! ügye? Tehát tudalmatok épen olly homályos, mint cselekvésmódotok vala. Ha pénzzel volnátok fogadva, hogy al-utakon 's fogásokkal dolgozzatok a' szabadság ellen, nem művelhetnének ármányosabban, nem czélszerűbb számolással, mint cselekvésmódotok által a' szabadságért vél munkálni hiedelmek. Ellenzékire dolgoztatok ti a' szabadságnak 's e' vigasztalatlan érzésben találjátok bűnhődésüket 'sat. — München város a' czimerét megmástitották. Eddig oroszán volt az paizssal, ezentul a' hajdani barát szerzetes (régente Münch) leszen. — Stuttgartból nov. 16ról írják, hogy nem rég tudatá a' kormány a' RRek biztosságával a' szövetségi bíróság iránt már kihirdetett végzést. A' titkos tanács e' tárgy melletti kalauz leírásában, következő helyet is olvashatni: „A' szövetségi végzés határozatai szintugy őrzik a' RRek alkotmányos jogait, mint a' kormányéit, honnan elismerjük RRdeink azon képességét, hogy a' szövetség-bírósági utra térés iránt velök egyezőleg intézkedjünk“ — E' nyilatkozás, 's a' végzés czikkelyének illy magyarázata kedvező benyomást okozott. A' biztosság válasza még nincsen tudva. — Miklós czár megjötté Berlinbe olly meglepő volt, hogy se ott mulató hitvese, se a' király arról előbb legkevesebbet sem tudtak.

BELGIUM.

Nov. 11én nyitotta meg a' belgák királya személyesen a' kamarákat olly beszéddel, melly a' minő bőven értekezik a' belső ügyekről, olly szűken emlékezik a' külsőkrül. Ezekre nézve csak azt mondja: hogy Belgium politikai viszonyai naponként terjednek. A' belga kormányt majd valamennyi hatalom megismerte. Egy év óta hivatalos és kölesönös kapcsolatok köttettek a' két német nagy hatalommal, ugy szinte Spanyolország, Portugália és Braziliával. Ezután a' belső politikára térve kiemeli azon javításokat, mellyek az igazgatásban a' törvényhozás útján már létesültek v. létesülendők. „A' sereg ugymond dicséretet érdemel, jó szellem lelkesíti azt. A' polgári őrség honába tért vissza méltó elismeréstől kísérvé. A' status önállására legerősb biztosíték a' jól kidolgozott védelmi rendszer. A' költségekben nagy lesz a' takarékoság. A' pénzügy kielégítő állapotban van 's a' benne uralkodó rend, több nemü nyilvános munka véghez vitelére képesítend. A' tartományi 's községi szerkezetet az ország nyugtalanul vár-

ja, tehát
ját törv
világos
telessé
ni egy
sokról
zálogit
A' korn
tá Belg
cziors
Hasonl
nyittat
hogy u
gadák.
legelő
Nov.
beszéd
szokás
ret ur
jeszter
nák a'
társzék
elégge
tési c
szere
Beaul
írásba
büntet
ellen s
landia
pörbe
kértés
állíts
a' pör
mert
lom a
nak i
kül t
megn
holla
tekin
cheln
lés r
egyh
tokn
alapi
sáva
a' sz
Az i
hova
sem
csen
selő
meg
prac

ja, tehát ez uttal azt elis kell végezni. Továbbá sa-
ját törvény szükséges az idegenekre nézve, melly
világosan foglalja magában a' kormány jogait 's kö-
telességeit azok iránt. Törvényeket kell kidolgoz-
ni egyszersmind a' bírósági illetőségről, a' buká-
sokról (bankrutte) a' végrehajtási határidőkről, a'
zálogításról 's általában a' polgári pörlés-módról.
A' kormány kereskedési érdekeit is szemügyben tar-
tá Belgiumnak. Követeket küldött e' végett Fran-
ciaországba értekezni a' kereskedési viszonyokról.
Hasonló alkudozások fognak más országokkal is
nyittatni. A' beszéd végén örömet fejez ki azon,
hogy utjában, a' hol járt, mindenütt lelkesen fo-
gadák. 4 év óta az idén hallgat a' király beszéde
legelőször az alkudozásokról Hollanddal; —
Nov. 14én a' tanácsban a' válaszfőírás a' kir.
beszédre 26 szóval 2 ellen fogadtatott el. Ez mint
szokás, a' kir. beszéd viszhangja. Lefevre-Meu-
ret ur azt kívánta, hogy a' főírásban igazán ter-
jesztenék elő az ország valódi állapotját, 's tudat-
nák a' királlyal a' való szükségeket. Belgium ha-
társzél-lakosai ugymond, éjszakszél, nincsenek
eléggő védve a' hollandiak támadásai és sértege-
tései ellen. Mihez képest ő a' mostani kormány rend-
szere iránt tetszéssel nem viseltethetik. Dubal de
Beaulieu gr. a' tanács sajnálkozását kíváná a' fő-
írásban kifejezteni azon, hogy az aprilisi dulók
büntetlen maradtak; minélfogva e' kettő a' főírás
ellen szavazott. — A' Messenger de Gand szerint Hol-
landiában belgák és hollandok közt támadt bizonyos
pörben, a' hollandi törvényszék a' hollandi fél azon
kértére, hogy a' belga, mint idegen, kezességet
állítson, azt végezte: hogy a' belgák, mint felek
a' pörben, nem kényszeríthetnek kezességre,
mert megfontolván, hogy a' német alföldi birodal-
om alattvalóji, habár fölzendült tartományba lak-
nak is, ez még sem elég ok arra, hogy idegene-
kül tekintessenek. A' flamandiai azonban még is
megnyerték a' pört, de világos ebből, hogy a'
hollandi törvényszékek folyvást föl nem oszlottak
tekintik Németalföldet. — Nov. 4én történt Me-
chelben a' kath. egyetem beigtatása. Az ünne-
p-
reggeli 10 órakor kezdődött Rambout székes-
egyházban, hol az érsek tartá a' nagy misét. Ti-
toknoka olvasá föl az egyetem alapszabályit, az
alapító oklevelet pápa ő szentsége ez iránti leírá-
sával. Ezután Ram apát, mint rector magnificus
a' szószékbe lépett, 's megnyitó beszédet tartott.
Az ünneplést fényes lakoma rekeszté az érseknél,
hova 40 vala hivatalos. Az egyetem, noha még
sem a' törvényi, sem orvoskar szerkeztetve nin-
csen, még is 80 növendéketszámlál. — A' képv-
selőház ülésében 12én miután a' kamara elnöke
megválasztatott, Pirson ur a' kor-elnök (Alters-
praesident), mielőtt székét elhagyná, következő

beszédet mondott: „Ülés-szünetünk négy év
óta folyvást szerencsétlen vala Belgiumra néz-
ve. Első izben tapasztalatlanság, vigyázatlan-
ság, ha nem árulás, majd régi urainak adák által az
országot, kik nem fogták volna elmulasztani, min-
den kitelhető gyalázatot elkövetni rajtunk. Másod
izben épen jókor jött közbe Kegyetek, a' kormányt,
melly az engedvények pályájába sodratá magát,
visszatartóztatni. Ma ismét a' ministerium uj ala-
kulta, 's valamennyi kormányzó változta után gyül-
nek össze. Ha nyilatkozást kívánnánk, majd csak
azt felelnék röviden: „azt tettük, mire fölhatalmaz-
va voltunk.“ Legalább nem lesznek olly szemtele-
nek, mint amazok, kik azt felelék tavaly: „mi ki-
tesszük a' nyilvános tisztviselőket, ha olly véle-
ményeket fejeznek ki a' kamarában, mellyek ne-
künk nem tetszenek.“ — Hihetőleg most senki sem
fogja republicanismusomat szememre hányni. Igen
is, a' respublica a' kormány legszebb ideálja, 's
mi már messzebb jutánk, hogysen még sokáig
tartakozhatnánk a' constitutionalis monarchia mu-
lékony uralkodása alatt. Én az ülés-közök (ülés-
szünetek) ártalmáról szoltam, de természetesen
nem maradhatunk folyvást összegyülekezve. Ül-
sünk anélkül is hosszan tartanak, 's a' süker épen
nem felel meg azon időnek, mellyet tanácskozá-
sunkra fordítunk. Megbizóink e' tekintetben, milly
szemrehányást tehetnek ez iránt nekünk! Majd el-
jő az idő, mellyben majd felesen kilépendünk e'
kamarából; figyelmeztetem tehát Kegyeteket azon
számadásra, mellyet az uj választás előtt kell ten-
niök. Ohajtható lenne, hogy a' status qui helyébe
erős alku lépne. Az adósság maradványi öregbül-
nek, 's ha azokat előbb utóbb meg kell fizetnünk,
pénzügyünk tetemes csökkenést volna kénytelen
szenvadni. Már mondtam: A' hollandiak nekünk
örömet hiteleznek, de jelentsük ki: hogy ké-
szebbek vagyunk háborura, mint az adóssági ma-
radvány-fizetésre.“ (Ö.B.) — Utána Raikem ur, az
elnök, tartott beszédet. Mire a' gyülekezet az ipar
és pénzügyi biztosság kinevezéséhez kezdé, 's
Dumortier ur indítványára ugyanazon biztosságok
állapítottak meg, mellyek az előbbi ülésben fog-
lalkoztak azon tárgyakkal. A' képviselőház is meg-
szavazta a' válaszfőírást, 's azt 63 szavazó kö-
zül 61 igenlő szóval fogadta el. (Két tag nem
szavazott.) A' főírásban ezen helyet is olvashat-
ni: „Ha politikai kapcsolatink nemzetről nemzetre
terjednek, e' szerencsés sikert ügyünk igazságá-
nak tulajdoníthatni. Jó jog a' szokta mindig a' népek
lélekisméretét vezérteni, 's az szokott igazságtal-
lan követeléseken végre is győzelmeskedni. — Ne-
héz volna okát megfogni: miért nem birna Belgium
úgy mint máskor, természetesen a' népjog által
kiszabott kötelességek mellett, maga intézni saját

érdekeit, miután elég régóta volt áldozatja már a' külföldi követeléseknek." — A' felírás többi része csaknem viszhangja a' trónbeszédnek.

A M E R I K A.

A' Times aug. 25ig vett hírlapokat Bogotából. Akkor érkezett hire, hogy Florez gen. pártja Quitóban megbukott, de innen még nem remélhetni Ecuador nyugalma helyreállítását. — A' Morning-Herald pedig Rio-Janeiróból aug. 28ig ad híreket. Leginkább magára vont a' mindenek figyelmét a' foederatív (szövetséges) országolás képezése, melly változás minden háborítás 's akadály nélkül ment végbe. Még mindig nagyon idegenkesznek a' pedrói párttól. A' törvényhozás több javítást létesít. A' tartományi gyűlések ezentul az egyes tartományok fővárosiban fognak tartatni. A' republicai szellem gyors léptekkel halad, 's már majd tulnyomó. Még mindig félték, hogy d. Pedro visszatérhet, 's e' félelemnek tulajdoníthatni azt is, hogy a' követház egyik tagja javaslatot tön az iránt: állanának had- és védszövetségre az éjszaki szövetséges statusokkal, hogy az által magokat minden külső megtámadtatás ellen biztosíthassák. De az indítvány félrevetett. — Egy lap így írja le Philadelphian a' választás előzvényeit (Vorgänge): „Southwark városkörben félelmes jelenetek történtek. Utasok beszéltek, hogy közel 5000 ember gyűlt oda. Sokan törrel 's pisztollyal valának fegyverkezve, és sok vér ontaték. Három téglá-épület a' földig rontatott, többet pedig elhamvasztottak. Tíz személy sebet kapott lövés által, 's közülök már több meg is halt.“ A' Newyork-Advocate szerint is: „Philadelphia gyalázatos jelenetek láthelye volt, 's mint mondják, sok ember veszett el. Tudósításink szerint a' választási szavazás zártakor Moyamensingben egész sorházat támadtak meg, mellyek bizonyos elpártolt jacksonfélbeliiek voltak, ki azokat választás alatt a' „whigeknek“ (jacksonellenieknek) adta volt szállításul. A' whigek tüzeltek a' megtámadó jacksonitákra, és számosat megsebesítettek. Erre a' megtámadók erősülvén Kensingtonból, megrohanák a' házakat, 's leégeték. Locustban és North-Mulberry-Wardsben egész nap nagy zavar uralkodott. Választáskor sokan nem szavaztak, különösen az öregek és gyöngék nem; mert az ifjabbak 's izmosabbaknak is, ha szójoguk hasznát akarák venni, a' választóház ablakáig százak fejei fölött kellett elhatniok, kik sűrű tömegekben az előtérén összetódultanak. 'S ha végre az ablakokig eljutottak bajjal, tiz közt is alig szavazhatott egy, hanem többnyire köntös-szárnyaik v. lebernyéiknél fogva ránczigtaltattak vissza. Sokan veszélyben forgottak, hogy ruhájik leszakaszattnak testökrül, vagy tagjaik ficzamittatnak ki.“ — Más philadelphiai

lap pedig így írja le a' történeteket alkonyodásig: „Mintegy 20 ember megsebesített, 's talán többen halálosan is. Szemtanu beszéli, hogy egy fecskendő embert holtan, 's többeket nehéz sebben látott a' hely színéről elvitetni. Több házat tönkre égettek, 's a' bűrtort az utcákra szórták 's összeszezuzták. Reggeli 3¹/₂kor: Épen a' nyugtalanság láthelyéről jövünk. Öt három-emeletes kőház égett le. Mintegy 2000 ember gyűlt most oda, mint a' szemeik előtt fekvő omladékok ingerlett nézőji. A' szavazások eligazítása után 10 és 11 óra közt 15 vagy 20 emberből álló csoport jelent meg a' southwarki whigek főszállásán, és súlyos köveket kezdének egy whiggyülekezetre dobálni, kik a' megtámadást részükről visszanyomták. A' whigek erre kivágták azon fát, melly a' jacksonpárt főszállásán a' sátor előtt állott, és szétduzták a' sátort. Az alatt közáporral szállásaikra kergették a' whigeket vissza. Ekkor a' ház egyik felső ablakából egy vaklövés esett, mellyet a' házbirtokos süttött el, hogy a' néptömeget házától eltávolítsa. Azonnal 15—20 lövés válaszolt, és 6 vagy 8 ember sérült meg. A' fegyverek, mint hiszik, csak vakon valának töltve. Miután a' whigek a' háztól elüzetek, kiharczolá a' jacksonfél a' bútorokat, szabadságfa körébe rakta, 's elégette azokat. Ez után a' házat kezdették dálni, 's végre fölgyujtották, úgy hogy ez három szomszéd házzal együtt porrá lett. A' fecskendő embereket, kik oltásra siettek elő, a' „toryk“ (Jacksonfélék) a' hely színéről mind elkergették, sokat meg is sértettek. A' toryk helyben maradtak, míg a' pusztításnak vége lön.“ Azonban még is a' jacksonelleni párt győzött a' választáson, mellynek tavaly alig volt 200 szótöbbsége, most pedig 1800. Nem kell azonban feledni, hogy e' tudósítások mindig egy vagy másik párt nagyító üvegén mennek keresztül, 's hihetőleg mivoltukra nézve nem különböznek más országokban történni szokott jelenetekről. — Ujyorkból a' Morning-Chronicle bizonyos levelezést közöl, mellyből az sülné ki, hogy Washingtonban ellenséges gondolatokat 's terveket forralnak Franciaország ellen. Mint mondják Livingston urat vissza készülnek hinni Párisból, 's egyszerűsmind háborut üzeni. E' lépés okaul azt állítják, hogy a' fr. kamarák által félrevetett 25 millio adósság iránt újra megkezdeni szándéklott alkudozások nem vétettek föl. A' levelezés a' Washington Globe cikkelyére hivatkozik, mellyet az éjszakai amerikai kormány közönséges organumának tekintenek. — Philadelphiai hírek szerint az ifju Peryt temetése, ki az ottani választási háborgás alatt veszett el, nagy ünnepéllyel ment véghez. A' gyászkiiséret többül állott 4000 személynél. A' whig-párt hírlapjai gyász-szegéllyel jelentek meg.